

# 制造业 PMI 回升 显示经济保持恢复发展态势

新华社北京8月31日电(记者魏玉坤)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会8月31日发布数据,8月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为49.4%,比上月上升0.4个百分点。这一先行指标显示,我国经济仍保持恢复发展态势。

“8月份,制造业PMI回升至49.4%,在调查的21个行业中,有12个行业PMI较上月上升,多数行业景气水平有所改善。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

统计数据显示,产需指数一平一升。8月份,生产指数为49.8%,与上月持平,新订单指数为49.2%,高于上月0.7个百分点。不过,两个指数均继续位于收缩区间,表明制造业产需恢复力度仍需加强。

从行业情况看,8月份,受中秋临近等因素带动,农副食品加工、食品及酒饮料精制茶等行业产需指数均升至55%以上较高景气区间,近期市场需求加快释放,企业积极备货;纺织、化学原料及化学制品、非金属矿物制品等行业产需指数均低于45%,企业产需回落明显。

价格指数低位回升。8月份,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为44.3%和44.5%,比上月上升3.9和4.4个百分点,制造业市场价格总体水平降幅收窄。调查结果显示,本月反映原材料成本高的企业占比为48.4%,比上月下降2.4个百分点,年内首次低于50%,企业成本压力有所缓解。

中国物流信息中心专家文韬表示,从指数走势来看,上半年购进价格指数和出厂价格指数均值分别为59.1%和52%,7月至8月,购进价格指数和出厂价格指数均连续运行在45%以下,显著低于上半年均值。

此外,大、中型企业PMI有所回升。8月份,大型企业PMI为50.5%,比上月上升0.7个百分点,升至扩张区间。中型企业PMI为48.9%,比上月上升0.4个百分点。小型企业PMI为47.6%,比上月下降0.3个百分点,小型企业生产经营压力较大。

值得注意的是,部分重点行业保持扩张。8月份,随着各项促消费政策措施落地生效,消费品行业PMI升至52.3%,高于上月0.9个百分点。装备制造业和高技术制造业PMI分别为50.9%和50.6%,低于上月0.3和0.9个百分点,仍高于临界点,行业保持扩张,但步伐有所放缓。

非制造业商务活动指数保持扩张。8月份,非制造业商

务活动指数为52.6%,比上月下降1.2个百分点,仍高于临界点,非制造业连续3个月保持恢复性扩张。

赵庆河表示,8月份,受疫情及高温天气等因素影响,服务业商务活动指数降至51.9%,比上月回落0.9个百分点,但高于临界点。从市场预期看,业务活动预期指数为57.6%,低于上月1.2个百分点,仍位于较高景气区间,其中零售、铁路运输、邮政、互联网软件及信息技术服务、货币金融服务等行业业务活动预期指数均位于60%以上高位景气区间,企业预期比较乐观。

建筑业保持较快扩张。8月份,建筑业商务活动指数为56.5%,低于上月2.7个百分点,仍位于较高景气区间,建筑业生产活动继续扩张。从行业情况看,土木工程建筑业商务活动指数为57.1%,新订单指数和业务活动预期指数分别升至

55.5%和64.1%,表明基础设施项目建设保持较快施工进程,市场需求继续回升,企业对近期发展预期向好。

7月份国民经济运行数据显示,经济延续恢复发展态

势,但恢复基础仍需巩固。8月24日召开的国务院常务会议

明确,在落实好稳经济一揽子政策同时,再实施19项接续政

策,形成组合效应,推动经济企稳向好、保持运行在合理区间,

努力争取最好结果。对此,美国《福布斯》杂志等部分外媒刊文称,采取积极措施支持经济快速复苏,“中

国经济的中长期前景仍然非常好”。

“总体上看,面对疫情、高温等不利因

素影响,各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,企业积极应对,我国

经济保持恢复发展态势。”赵庆河说。



新华社北京8月31日电(魏玉坤、欧立坤)记者31日从国家统计局获悉,2021年我国经济发展新动能指数为598.8,比上年增长35.4%,以新产业、新业态、新模式为主要内容的新动能实现稳步成长,经济活力不断提升,创新能力进一步增强。

国家统计局统计科学研究所首席统计师何强表示,网络经济持续快速发展,推动新动能不断壮大。据测算,2021年,网络经济指数达1963.6,比上年增长48.4%。按可比口径计算,2021年我国电子商务平台交易额比上年增长19.6%。

新增市场主体保持良好增长态势,活力有效激发。据测算,2021年,经济活力指数为393.1,比上年增长18.8%。从主要构成指标看,2021年,全国新登记注册市场主体数量为2887.2万户,增长15.4%,增幅比上年提高10.2个百分点;日均新登记企业2.5万户,年末市场主体总数达1.5亿户。

研发投入连续增长,创新驱动发展取得新成效。据测算,2021年,创新驱动力指数293.5,比上年增长20.5%。科技创新成果转化力度加大,全年授权发明专利69.6万件;每万人高价值发明专利拥有量达到7.5件,较上年提高1.2件;技术市场成交合同额37294.3亿元,比上年增长32%,技术交易市场和技术转移机制建设成效明显。

新兴产业加快发展,产业结构优化升级。据测算,2021年,转型升级指数为160.9,增长7%。从主要构成指标来看,2021年,战略性新兴产业增加值占GDP比重为13.4%,比上年提高1.7个百分点,比2014年累计提高5.8个百分点。

## 2022先进制造业“揭榜挂帅”十大项目需求发布

新华社济南8月31日电(记者萧海川、陈国峰)围绕电焊及特种机器人技术,需研制能在狭小焊缝下自主焊接的机器人;围绕急倾斜薄细矿体开采,需突破传统采矿技术与安全控制模式;围绕半导体关键工艺,需解决系统精度可靠性等技术瓶颈……

在31日开幕的2022世界先进制造业大会上,本年度先

进制造业“揭榜挂帅”十大项目需求正式对外发布。这些项目需求总金额预估近4亿元,涵盖机械自动化、矿山开发、动力能源等领域,均征集自产品研发一线的骨干企业和科研院所,希望联合有识之士共同突破相关技术难题和壁垒。

除“揭榜挂帅”项目需求外,大会还对外发布了先进制造业十大领航项目。诸如自主研发的13吨级大型民用直升机

AC313A顺利完成首飞,国产大型邮轮实现“双轮”建造,自主开发的大尺寸碳化硅陶瓷基复合材料保障空间遥感卫星应用,联合设计制造模式(JDM)应用于服务器制造领域等成功入选。

2022世界先进制造业大会由工业和信息化部、山东省

人民政府共同主办,8月31日在山东济南正式开幕。此次大

会以“新格局、新动能、新生态”为主题,聚焦进一步深化国际

合作、部省合作和省际区域合作,提升产业链供应链现代化水

平,加快培育壮大以先进制造业为主导的现代产业体系。

大会还现场发布了先进制造业十大趋势、“沿黄九省(区)

先进制造业服务黄河流域生态保护和高质量发展联合倡议书”与“2022世界先进制造业大会济南宣言”等,并举行部分

重点项目签约和先进制造业成果展览等。

## 工信部:第四批专精特新“小巨人”企业完成公示

新华社北京8月30日电(记者张辛欣)工信部中小企业局

变局和世纪疫情冲击的情况下取得的,实属不易。”梁志峰说。

近年来,工信部持续加大对优质中小企业的培育力度,建

立了涵盖创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小

巨人”企业的梯度培育体系,汇聚各部门合力,精准有效支持

中小企业高质量发展。

“工信部和财政部通过中小企业发展专项资金,分三批重

点支持了部分国家专精特新‘小巨人’企业提升创新能力,已累

计安排财政资金40多亿元。联合人民银行设立2000亿元科

技创新再贷款支持工具,将专精特新中小企业纳入支持范围。

国家中小企业发展基金累计支持专精特新中小企业276家。”

梁志峰说,工信部将为专精特新中小企业营造良好发展

环境,进一步在资金、人才、技术、孵化平台搭建等方面,不断完

善培育服务举措。

梁志峰是在工信部30日举行的“支持中小企业创新发展 培育更多专精特新企业”主题新闻发布会上作出上述表述的。

今年以来,工信部组织开展第四批专精特新“小巨人”企业培育。“这些企业从事细分领域时间均为3年以上,其中10年以上的有3000余家,是强链补链固链的生力军。近两年,企业户均年平均营业收入增长都在20%以上,这是在面对百年

企业重大科技基础设施建设。

刘昆表示,下一步要继续落实落细积极的财政政策。实施好各项组合式税费支持政策,进一步释放留抵退税政策红利,坚决查处乱收费、乱罚款、乱摊派,帮助市场主体特别是中小微企业、个体工商户恢复活力。认真研究解决市场主体反映的突出问题,督促地方加强政策配套,挖掘自身潜力加大支持力度。进一步加强预算执行管理,加快资金拨付和支出进度,管好用好直达资金。

刘昆说,要加强重大战略任务财力保障。坚持问题导向,持续推进突破重点领域“卡脖子”关键核心技术,助力企业加强技术研发攻关。支持统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,牢牢守住保障国家粮食安全底线。落实好促进区域协调发展相关政策。

何立峰强调,要深入实施扩大内需战略。拓展有效投资空间,有力有序推进“十四五”规划102项重大工程实施,全

面加强重大项目前期工作,强化项目资金要素保障。促进重

点领域消费加快恢复,落实扩大汽车消费政策措施,推动汽

车由购买管理向使用管理转变,鼓励有条件的地区开展绿色

建材、绿色智能家电下乡和以旧换新,改善居民消费环境。

何立峰表示,要坚定不移深化改革开放。推动重点领域

和关键环节改革举措落实落地,加快建设全国统一大市场,抓好

要素市场化配置综合改革试点,进一步加强和改进国有经济管

理,促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。持续优

化营商环境,支持和引导资本健康发展。

面临困难挑战,做好民生兜底保障尤为重要。何立峰说,

要着力促进居民增收,推动落实保障农民工工资支付各项制

度,进一步拓宽农民增收渠道。不断增强公共服务供给能力,

推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化,加快构建普惠托

育服务体系,健全基本养老服务体系建设。

刘昆强调,要积极应对疫情、灾情等影响,及时帮扶失业

人员和纳入低保的对象、临时遇困人员等,在保障和救助上

该扩围的扩围,应保尽保、应兜尽兜;巩固拓展脱贫攻坚成

果,加快全面推进乡村振兴;拓宽市场化就业渠道,通过社保补

贴、创业贷款、税费减免等鼓励企业吸纳就业;继续保障养老

金按时足额发放。

围绕下半年要抓好的重点工作,何立峰说,高效统筹疫

情防控和经济社会发展工作。进一步增强宏观政策合力,加快

推进稳经济一揽子政策措施落地见效。提高产业链供应链稳

定性和国际竞争力,进一步优化企业复工复产政策,持续畅通交

通物流,加大重点行业企业纾困帮扶力度。加大创新驱动发

展战略实施力度,持续推进重点领域关键核心技术攻关,加快国

家重大科技基础设施建设。

刘昆表示,下一步要继续落实落细积极的财政政策。实施好各项组合式税费支持政策,进一步释放留抵退税政策红利,

坚决查处乱收费、乱罚款、乱摊派,帮助市场主体特别是中小微企业、个体工商户恢复活力。认真研究解决市场主体反映的

突出问题,督促地方加强政策配套,挖掘自身潜力加大支持力度。进一步加强预算执行管理,加快资金拨付和支出进度,管好用好直达资金。

刘昆说,要加强重大战略任务财力保障。坚持问题导向,持续推进突破重点领域“卡脖子”关键核心技术,助力企业加强技术研发攻关。支持统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,牢牢守住保障国家粮食安全底线。落实好促进区域协调发展政策。

何立峰强调,要深入实施扩大内需战略。拓展有效投资空间,有力有序推进“十四五”规划102项重大工程实施,全

面加强重大项目前期工作,强化项目资金要素保障。促进重

点领域消费加快恢复,落实扩大汽车消费政策措施,推动汽

车由购买管理向使用管理转变,鼓励有条件的地区开展绿色

建材、绿色智能家电下乡和以旧换新,改善居民消费环境。

何立峰表示,要坚定不移深化改革开放。推动重点领域

和关键环节改革举措落实落地,加快建设全国统一大市场,抓好

要素市场化配置综合改革试点,进一步加强和改进国有经济管

理,促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。持续优

化营商环境,支持和引导资本健康发展。

面临困难挑战,做好民生兜底保障尤为重要。何立峰说,

要着力促进居民增收,推动落实保障农民工工资支付各项制

度,进一步拓宽农民增收渠道。不断增强公共服务供给能力,

推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化,加快构建普惠托

育服务体系,健全基本养老服务体系建设。

刘昆强调,要积极应对疫情、灾情等影响,及时帮扶失业

人员和纳入低保的对象、临时遇困人员等,在保障和救助上

该扩围的扩围,应保尽保、应兜尽兜;巩固拓展脱贫攻坚成

果,加快全面推进乡村振兴;拓宽市场化就业渠道,通过社保补

贴、创业贷款、税费减免等鼓励企业吸纳就业;继续保障养老

金按时足额发放。

围绕下半年要抓好的重点工作,何立峰说,高效统筹疫

情防控和经济社会发展工作。进一步增强宏观政策合力,加快

推进稳经济一揽子政策措施落地见效。提高产业链供应链稳

定性和国际竞争力,进一步优化企业复工复产政策,持续畅通交

通物流,加大重点行业企业纾困帮扶力度。加大创新驱动发

展战略实施力度,持续推进重点领域关键核心技术攻关。支持统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,牢牢守住保障国家粮食安全底线。落实好促进区域协调发展政策。

何立峰强调,要深入实施扩大内需战略。拓展有效投资空间,有力有序推进“十四五”规划102项重大工程实施,全

面加强重大项目前期工作,强化项目资金要素保障。促进重

点领域消费加快恢复,落实扩大汽车消费政策措施,推动汽

车由购买管理向使用管理转变,鼓励有条件的地区开展绿色

&lt;p